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Economia para no economistas

Modulo 8: Los debates en economia

Curva de Phillips

En 1958 el economista britanico Arthur Phillips publica un articulo con el resultado de la

tasa de desempleo y la inflacién para Inglaterra durante casi un siglo.
La relacién que obtuvo es la que podemos ver en este grafico:

Tasa de inflacidn

Tasa de desempleo
En el eje vertical tenemos la tasa de inflacion y en el eje horizontal la tasa de desempleo.

La Curva de Phillips, muestra la relacién inversa observada entre inflacién y desempleo.
Es decir, cada punto de la curva una combinacién de alta inflaciéon y bajo desempleo o

viceversa.



Una politica de expansion de la demanda agregada provocard un mayor nivel de
actividad y por ende un menor desempleo, pero también presionard al alza de los

salarios y los costos y luego a la inflacion.

De esta forma, cada gobierno, cada sociedad, elige en qué punto de la curva desea
ubicarse y llega a ese punto mediante las herramientas que le brinda la politica

monetaria y la politica fiscal.

Criticas a la Curva de Phillips

El descubrimiento de Phillips perdié vigencia durante los afios setenta, tanto por
acontecimientos de la realidad como por otros desarrollos teéricos que contradecian las

conclusiones de la curva.

La existencia de periodos de estanflacion, donde tiene lugar un aumento simultaneo de

la inflacion y el desempleo es un fendmeno que no puede explicar la Curva de Phillips.

Por otra parte, lo que muestra la Curva de Phillips no es una relacién de causalidad, ya
que no se reduce la inflacién por aumentar el desempleo ni se disminuye el desempleo a

causa de un aumento de la inflacién.

Milton Friedman planteé que la Curva de Phillips solo tenia validez temporal ya que la
aceleracion inflacionaria es imprevista y lleva a que los precios aumenten por encima de
los salarios, pues estos ya se han ajustado por la inflacion pasada. Como los precios
aumentaron mas que los sueldos, los empresarios ven conveniente contratar mas
trabajo y asi reduce el desempleo. Sin embargo, Cuando los trabajadores reaccionen y
demanden sueldos mds altos para compensar el aumento de la inflacién, la economia

deja el punto “B”y pasa a un nuevo punto, el punto “C" que se ubica en una nueva Curva
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de Phillips, volviendo al nivel de desempleo que habia al principio en el punto “A” pero

con una inflacién mas alta.

Tasa de inflacidn

Tasa de desempleo

Es decir que los efectos sobre el desempleo son transitorios, pero dejan una tasa de

inflacién mayor a la que habia al comienzo.

Enfoque clasico

¢Sirve de algo utilizar la politica monetaria o la politica fiscal o sélo obtendremos un

efecto transitorio?

El enfoque clasico considera que los mercados corrigen los desvios hacia el equilibrio

tanto en el mercado de trabajo como en el mercado de bienes.

Segun el enfoque clésico, la oferta agregada es vertical. Y se ubica en un nivel de pleno
empleo porque comenzamos diciendo que segun este enfoque los mercados ajustan
hacia el equilibrio y asi también lo hace el mercado de trabajo, que ajustara los salarios y

el nivel de empleo hasta su equilibrio.
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Precios
Oferta Agregada

Demanda agregada

Pleno Produccién

Empleo
Entonces, siguiendo esto que acabamos de ver, en el enfoque clasico cualquier politica
econdmica que incentive un aumento de la demanda, lo que en nuestro grafico seria un
desplazamiento paralelo de la demanda hacia arriba terminara en un nuevo equilibrio
con el mismo nivel de producto de pleno empleo pero con precios superiores. O sea,

pasamos del punto “A” al punto “B".

Precios
Oferta Agregada

A Demanda agregada incentivada

Demanda agregada original

Pleno Produccion
Empleo
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Enfoque keynesiano

Es distinto al enfoque clasico porque admite que los mercados, y sobre todo el mercado
de trabajo, pueden estar fuera del equilibrio. Y no porque los mercados no ajusten, sino

mas bien porque a veces esos ajustes no suceden tan velozmente.

Puntualmente, en el mercado de trabajo donde los salarios no son flexibles a la baja
puede darse una situacion de desempleo que no existiria si el mercado de trabajo

ajustara tal como suponen los clasicos.

Como consecuencia del desempleo que el producto puede aumentar sin que aumenten
los precios; las empresas encuentran trabajadores desempleados si lo desean y pueden

aumentar su produccién sin necesidad de incrementar los precios.

Esto que acabamos de decir se refleja grédficamente con una oferta horizontal.

Precios

Oferta agregada

Demanda agregada

Produccion

¢Y por qué es horizontal? Pues porque el producto puede aumentar sin aumentar los

precios, tal como dijimos.



La curva de demanda es como ya estamos acostumbrados a verla y un desplazamiento
de la demanda eleva el producto y no incrementa los precios. En este marco, la politica

econdmica si es efectiva.

La politica econdmica en la practica

M3s alla de la discusion sobre la efectividad o no de la politica econémica para modificar
la situacién de la economia, debemos aceptar que hay un rezago en la aplicacion de

cualquier politica econdémica.

En primer lugar, hay un retraso desde que el problema se genera hasta que se identifica.
Ya de por si la elaboracién de cualquier indicador o estadistica requiere de cierto tiempo,

de observar variables, etc.

El segundo rezago transcurre desde la identificacién hasta la implementacion. Luego de
haber reconocido el problema, existe un periodo de analisis y de decisién acerca de las

medidas econdmicas a adoptar.

El dltimo rezago sucede entre la implementacién de una politica econémicay el logro de

sus efectos deseados.

Todo esto puede justificar, en cierta forma, porque un mercado puede hallarse en una

situacion de desequilibrio temporalmente.

Podemos considerar que los modelos clasicos y keynesianos son casos extremos vy
probablemente la realidad admita, al menos en ciertas ocasiones, una situacion

intermedia entre los dos enfoques.

De ser asi, la curva de oferta agregada la tendremos con tres tramos. Un tramo
horizontal como el keynesiano donde hay desempleo y el producto aumenta sin
ocasionar inflacion. Un tramo vertical al estilo clasico, donde permanecemos en pleno

empleo y sélo varian los precios.



L1

CAPACITARTE

Y también tendremos una situacion intermedia, con un tramo de la oferta que permite

un incremento de la produccién aunque con cierta inflacion.

Precios
Oferta Agregada
Pleno Producciéon
Empleo

Esta representacion permite evaluar la pertinencia de cualquier politica econémica en
funcion de la situaciéon en la que se encuentre la economia respecto a su nivel de

desempleo.

Si la economia esta en la fase horizontal convendra incentivar la demanda para reducir el
desempleo. Por el contrario, en el tramo vertical serd conveniente evitar medidas que
promuevan la demanda porque un aumento de la demanda agregada sélo ocasionara

inflacion.

La economia de la oferta

En situaciones cercanas al pleno empleo donde las politicas de demanda son inefectivas,

los partidarios de la economia de la oferta proponen actuar sobre la oferta agregada.



L1
CAPACITARTE

Las propuestas giran en torno a una reduccion impositiva y la desregulacién de la

economia.

Respecto a la cuestion tributaria, indican que las tasas de impuestos sobre el ahorro, el

capital y el trabajo son demasiado elevadas y reducen los incentivos.

Por su parte, la existencia de una gran cantidad de leyes y decretos, organizados en

forma engorrosa, dificulta la transparencia y desincentiva la inversiéon.

Los debates

;Deben tratar las autoridades de estabilizar la economia? Como sabemos las variaciones
de la oferta y la demanda agregadas pueden provocar fluctuaciones de corto plazo en la
produccion y el empleo. Sabemos que las politicas fiscales y monetarias pueden influir

en esas fluctuaciones, pero ;jconviene intentar modificar el ciclo econémico?

Puede sacarala
economiade una
recesion

Obstaculosen la
practica

Medidas demoran en

Beneficiaa todala :
producir efecto

sociedad
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(El Banco Central debe buscar que la inflacién sea cero? En el corto plazo hay una

disyuntiva entre inflacion y desempleo. ;Cuanta inflacién debe tolerarse?

Inflacién genera No es necesario que
costos parala sea 0%, alcanza con
sociedad gue sea baja (5%)

El aumento del El desempleo genera
desempleoes inequidad
temporal distributiva
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;Debe equilibrarse el sector publico? Si bien, en Argentina a diferencia de paises
desarrollados, no suele darse directamente el debate en torno al déficit fiscal, el mismo

aparece indirectamente.
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